

网络投票让校园评选走入歧途



如今,在朋友圈给孩子投票或拉票成了很多人的负担。浙江省最近就发布了《关于规范校园网络投票活动的通知》,规定涉及学生(幼儿)个人荣誉的各项评选活动,原则上不采用面向社会的网络投票。

按照《通知》的解释,做这样的规定是针对普遍性的拉票、刷票现象,网络投票结果并不能够反映真实情况。这样的规定是及时的,也是必要的,尽管很多网络投票活动打着教育的旗号,但

投票引发的诸多乱象,就是对教育环境的污染。当然,这并不意味着网络投票有什么“原罪”,而是相当多的荣誉评选原本就不适合采用公开票选的方式。

无论采取什么形式,荣誉评选都不能偏离真实性,这是最基本的原则,网络投票的突出问题正在于此。评选活动多种多样,荣誉称号也各不相同,但决定网络投票结果的往往只有一个因素,那就是拉票能力。人脉的比拼不可或缺,其中还贯穿着很多小技巧,当然也不乏“专业操作”——以互助投票为“主业”的群组只是初步,更高阶的则是提供刷票服务的“专职中介”。作为一种评选工具,缺乏真实性的网络投票失去了存在

的意义。

在投票结果不能反映真实情况之外,更可怕的是那种对“得票”的执着以及变形的“拉票动作”,由此产生的不良风气本身就是对教育的戕害。开展教育评选活动,目的是树立典型,提供正面鼓励。但在白热化的竞争之中,对“得票数”的追求很容易让参与者忘记初心。生硬地动用人脉也好,有技巧地发红包“吸票”也罢,都是弄虚作假,社会风气已然被污染了。在这种情况下,越是重视投票结果,对教育环境的毒害也就越深。

教育主管部门及时出手是很有必要的,因为始作俑者往往是教育机构,家长和学生被

裹挟其中。这里面通常也包含两种情况,一种出于懒政,因为投票结果容易量化,参与人数多意味着活动影响力大,活动组织者“与有荣焉”;另一种夹杂着商业诉求,网络投票能带来流量,而流量已被证明是极具商业价值的。因此,也就不难解释为何网络投票会在教育领域大行其道,如果没有主管部门的严格把关,它还会在利益的诱导下变得更加疯狂。

“原则上不采用面向社会的网络投票”之后,很多隐藏的问题也就暴露出来,最突出的就是开展荣誉评选活动时,究竟应该采用什么样的评判标准。应该看到,教育成果的比拼也好,优秀学生的评选也罢,甚

至包括单一科目的竞赛,都是很专业的,需要以科学的标准开展专业化的评定,发言权只能属于那些真正熟悉情况的人。而这也正是依靠“人多势众”的网络投票在此并不适用的根本原因。甚至可以这样说,偏离真实性不是网络投票这个工具用得不好,而是完全用错了工具。

学生个人荣誉的评选活动也存在类似的问题。网络投票的确有很多优点,具有公开性和便利性,但它不是万能的。所有与公共权力相关、涉及公共资源的荣誉评选,在活动举办之前都不妨先思考一下,动用网络投票是否合适。

虚拟财产不能总处于法律模糊地带

一家之言

戴先任

近日,江苏溧阳市民刘先生从溧阳市公证处的公证员手中接到两份公证书,这意味着他终于可以将父亲生前使用的两个手机号码过户到自己名下了。据了解,这也是溧阳市首例手机号码继承公证。

“虚拟财产”能不能继承,如何继承,这早已不是新鲜话题了。现如今,手机号、淘宝账

号、QQ号、微博、微信、游戏币、游戏装备等越来越多地呈现出虚拟财产的特征。就如手机号,虽然不像支付宝、淘宝账号等一样,有着可量化的财产价值,但就像报道中的刘先生一样,意外去世的父亲的电话号码,如果得不到继承,做生意的话对于客户就会不太方便。在这个意义上,这些电话号码也就可能是虚拟财产,具有衍生价值。

虽然刘先生父亲的手机号码可以过户到刘先生名下了,但对于虚拟财产,在法律上仍

然没有得到有力保护,公民在维护虚拟财产继承权等方面,仍然有很大困难。刘先生在主张对父亲手机号码的继承权时,就遇到了不少麻烦。他先找到了运营商,但客服人员称,办理手机号过户,需要当事双方持身份证亲自到营业厅办理,双方都不可缺席。迫于无奈,刘先生才找到公证处进行公证。对于更多人来说,要继承或证明对虚拟财产的所有权,麻烦不说,还不见得能得到有利于自己的结果。

虽然按照民法总则,“法律

对数据、网络虚拟财产的保护有规定的,依照其规定”,但目前法律上对此并没有具体规定。也正因为如此,各互联网公司对待虚拟财产能否继承一事的态度,也是各不相同。多数公司目前还没有出台有关账号继承的规定,也有一些公司称账号内的财产可以被继承。

正因为如此,更需要立法对淘宝账号、微信、QQ号等作出明确的界定,明确它们在哪种情况下属于可以继承的虚拟财产,在哪种情况下又不宜继承,进而明确公民与互联网公

司等相关各方的权与责。这是对虚拟财产进行应有的认定与保护,是填补在账号权属问题上的法律空白。

虚拟财产也是公民的合法财产,不能让对虚拟财产的保护一直处于虚置状态。有恒产者有恒心,尤其是在这个网络时代,更应该让虚拟财产早日成为公民看得见,摸得着的合法财产,这涉及的是亿万公众切身利益的大事,不能总是处于法律模糊地带。

■投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

乡村体育生活因体彩公益金更精彩

针对农村体育设施缺乏,农民参加体育锻炼活动困难的情况,国家体育总局从2006年开始在全国范围实施“农民体育健身工程”。该工程是以行政村为主要实施对象,以经济、实用的小型公共体育健身场地设施建设为重点,把场地建到农民身边,同时推动农村体育组织建设、体育活动站(点)建设,广泛开展农村体育活动,构建农村体育服务体系。体育场地建设的基本标准是1块混凝土标准篮球场,配备1副标准篮球架和2张室外乒乓球台。一直以来,体彩公益金都是该项工程的坚强后盾,为体育扶贫工作提供鼎力支持。

体彩扶贫暖到百姓心坎

早晨5点,河南省商丘市夏邑县太平镇孟李庄村凉风习习,村民王爱侠带着村里的晨练队早早开始锻炼。从龙河湾社区出发,每天10公里健步走,队员们已经坚持了一年多。王爱侠说,她家原来是贫困户,脱贫致富后她的身体不太好,颈椎、腰椎、甲状腺都有问题。看到河南省体育局驻村工作队组织村民晨练,她加入其中。经过一年多晨练,她的老毛病没再犯过,精神状态好了,人也变得开朗了。去年,河南省体育局在夏邑县太平镇举办了河南省首届民间传统体育大会,王爱侠参加的广场舞队在闭幕式上表演了节目,“村里人可羡慕俺了!”王爱侠自豪地说。

“现在村里参加锻炼的人越来越多。”河南省体育局驻夏邑县太平镇孟李庄村第一书记王红航告诉笔者,驻村工作队走访贫困户时发现,很多人



是因病致贫,因病返贫,工作队一方面为他们筹集医药费,解决现实困难,一方面发挥行业优势,组织村晨练队、广场舞队、篮球队,从高校请来教师指导队伍科学健身,村民们的健身热情被调动起来,参加体育运动成为习惯。孟李庄村晨练队从最初的50人迅速增加到200多人,附近的村民也纷纷加入,体育锻炼在太平镇蔚然成风。

“体育扶贫不仅要提供物质帮助,还要给乡亲们带去体育精神。物质丰

富,身体健康,才是真正的小康。”河南省体育局相关领导。2015年以来,河南省体育局共投入1.2亿元体彩公益金,对河南省53个贫困县和一万多个贫困村体育场地设施进行倾斜扶持。同时,投入近百万元,开展以“健康中原、长寿夏邑”为主题的全民健身系列活动,帮扶组织开展全镇农民运动会,支持太平镇创建“省级全民健身示范镇”,争创“国家体育休闲特色小镇”。农闲、节假日,镇村群众形式多样的健身活

动越来越多。

农体工程深得民心

江西省于2006年开始试点实施农民体育健身工程。如今,江西省近万个行政村拥有农体工程,体彩公益金为此提供了有力的资金支持。“要是镇里不组织篮球赛,书记、镇长都不好当。”当地一名干部这样说。近年来,随着农体工程的深入开展,当地的干群关系也得到了进一步融洽。

农体工程以行政村为主要对象,将“一场两台”(一片标准篮球场,两张乒乓球台)作为主要内容的体育场地建在广大农民的身边,让农民能够享受到与城市居民同等的体育设施和健身条件。广东省化州市同庆镇利铁村已建成投入使用的利铁文化广场就是这样的一个场所。利铁文化广场建在该村的中心位置,占地1000多平方米,设有一个篮球场、一个羽毛球场,周边还建起了绿化带。“这里原来是村民的猪栏,周围杂草丛生,臭气熏天,蚊子成堆。建成文化广场后,村民可以来锻炼身体,非常好!”村民张老伯对广场非常满意。

在体彩公益金的支持下,广东省茂名市不少农村的健身工程注入了文化元素,增设了舞台、文化馆、健身路径等文体设施,部分还安装了可在晚上进行比赛的灯光,同时增加绿化,使农民健身工程成为社会主义新农村的一道亮丽风景。

体彩公益金的助力,正在让体育健身成为广大农村农民的生活新方式,让贫困村“变身”美丽乡村。

(丰佳佳)